

从衣食住行看美好生活的绿色之变

□记者 张建 徐文莉 崔东旭 杨文洁 王玉

绿色低碳,既是一种发展理念,也是一种生活方式。绿色出行、绿色生活……如今,简约适度、文明健康正融入市民生活的点点滴滴,绿色低碳的生活场景逐步覆盖市民衣食住行。近日,记者深入走访,了解市民如何理解和践行绿色低碳生活方式。

享健康 绿色生活方式渐成习惯

“老李,今天抽你家的菜。”
“好嘞。”
“哪里的货?”
“本地菜,良庄的。”

早晨8点,徂徕峰市场检测室副主任金燕拿着抽样袋来到蔬菜销售区取样。只见她轻轻撕开蔬菜包装,随机选了菠菜、韭菜、生姜等十多种蔬菜,装好后快步回到检测室。“市场一共20多家蔬菜摊,我们每天抽两家,轮流随机取样。”金燕说,通过快检,只需3分钟就能出结果,不合格产品会立即下架退市。快检结束后,金燕将检测项目、结果和明细张贴到公示栏。

从2021年起,我市启动食用农产品每日快检工作,将泰城17处食用农产品集中交易市场纳入快检覆盖范围。市市场监督管理局工作人员介绍,截至2023年底,我市累计检测食用农产品9.6万余批次,食用农产品阳性率由最初的4%降至1.96%,快检为群众守护好饮食健康第一道防线。2024年,我市计划把快检覆盖范围扩大到市区范围内56家食用农产品销售场所(含农批农贸市场、商场、超市),并增设“每日快检进社区”项目,为社区居民提供食用农产品免费检测服务。

从吃饱和吃好,绿色食品越来越受到群众追捧。岱岳区房村镇的三棵树家庭农场经过10年发展,已经成为一家集绿色果蔬种植、农业观光、科普教育、休闲度假、研学旅行等功能于一体的综合性农场。凭借绿色无公害的种植方式,三棵树家庭农场很快打开了市场。“现在人们追求健康,农场的蔬菜和水果供不应求,每天都有顾客在微信群预定下单。”农场负责人赵森介绍,在市区开了三棵树体验馆后,生意更红火开了。

除了注重食材采购,外出就餐适量点餐、吃不完打包,减少“舌尖上的浪费”也逐步成为市民的共识。简约适度、绿色低碳的生活观念、消费观念蔚成风尚。

绿色低碳的生活场景覆盖日常生活的多个环节。比如垃圾分类,不仅是处理垃圾的一种方式,更是一种生活态度。采访中记者了解到,泰山区泰前街道岱北片区打造了温泉西区、普照小区、岱庙庵社区、干休一所等4处集分类收集与宣教于一体的生活垃圾分类收集驿站。居民投放可回收物可获得积分,积分可用来兑换饮料、垃圾袋等生活用品。此措施不仅提升了居民对垃圾分类的知晓率和参与率,也带动居民逐渐养成了垃圾分类的好习惯。

爱绿色 节能减排从“坐驾”开始

进入冬季,家用汽车销售迎来小



▲ 我市投入1148台纯电动公交车,年可减少燃油消耗8219吨。

▶ 集分类收集、宣教于一体的生活垃圾分类收集驿站。

▲ 截至2023年底,全市在运充电桩达13778台。

本文图片均为通讯员供图

高潮。买车时,新能源车已成为不少市民的首选。市民张女士近期准备添置一台新能源汽车。张女士说:“之前开燃油车,每月油费大约500元,同样的行驶里程,开新能源汽车成本低很多,而且新能源汽车更智能、更环保。”同样驾驶新能源汽车的市民陈先生表示赞同:“我这台混动车纯电续航100多公里,平时上下班够用,出远门可以用油,没有续航和充电焦虑,还减少了尾气排放。”

近日,记者走访多家新能源汽车4S店看到,新能源汽车备受关注。一家新能源汽车4S店经理介绍,从去年开始,受油价、新能源汽车补贴等因素影响,到店咨询、试驾的顾客增多。“买一台10万元以上的新能源汽车,政府补贴2000元,这对买车的人来说是很有诱惑的。”该4S店经理说。

记者从市公安局交警支队车管所获悉,我市于2018年1月22日正式启用新能源汽车专用号牌,2023年新能源汽车注册登记呈明显上升趋势,全年共登记挂牌新能源汽车12797台,同比上升97.18%。尤其是从2023年7月份以来,新能源汽车挂牌量快速增长,每月挂牌量达千余台。

绿色出行、低碳生活不仅体现在购车、用车方面,在日常通勤中,很多市民选择公共交通出行。市民王先生家住泰城东部,工作单位在泰城西部,单程通勤距离超过10公里。“家门口就有公交站,上下班坐公交车很方便,不仅能节约日常支出,也能为绿色出行、低碳生活贡献一分力量。”王先生说。

为助力绿色出行,服务社会绿色低碳高质量发展,近年来,我市公交系统通过自筹资金、融资租赁等形式大批量购置新能源公交车,目前车辆总数已达1526台,其中纯电动公交车1448台,纯电动公交线路已占线路总数的98%以上。纯电动公交车投入使用,年可减少燃油消耗8219吨,年累计减少二氧化碳排放25630吨,其他污染物也大为降低。

促低碳 政策发力为生活增“绿”

绿色实践体现在普通群众的日常生活中,得益于政策扶持、科技创新的聚势赋能。如今,新能源汽车受到热捧,公共交通也大量普及新能源汽车,这背后依靠的是充电桩等配套设施建设的不断提速。目前,我市对新建项目用地需配建充电基础设施的,将配

建要求纳入土地供应条件,保障用地需求;对居住区、单位停车场(位)及个人停车位(位)安装充电基础设施的,无需办理建设用地规划许可、建设工程规划许可和施工许可手续。全市范围内实行政府定价管理和政府投资建设的公共设施类停车场,入场充电的新能源汽车可享受2小时/天的停车优惠。

国网(山东)电动汽车服务有限公司泰安分公司成立了全省首个充电设施维修服务平台,提升了我市充电基础设施智能化管理水平。对于党政机关、企事业单位等新能源汽车较为密集的区域,我市积极引导、鼓励其利用单位内部停车场资源建设充电设施,提升充电服务圈的服务水平。2023年,我市公共充电桩平台接入率达100%,位居全省第一。

此外,我市统筹使用中央新能源汽车充电基础设施奖励资金,对新建住宅小区统一将充电基础设施供电线路敷设至专用固定停车位,或预留扩建建设条件,与主体建筑同步设计、施工、验收,打通充电基础设施进居民小区的“最后一公里”。在此基础上,对新能源汽车充电基础设施建设情况较好的新建小区,以及改造提升较为明显的苹果园小区等老旧小区,积极组织评审全省电动汽车充电服务示范居民小区。截至目前,我市已培育两批、6个充电服务示范小区。记者从市能源局了解到,截至2023年底,全市公共充电桩达460座,在运充电桩达13778台。

2024年,我市将实施充电基础设施惠民行动,全市电动汽车充电基础设施保有量计划达到1.7万台以上,全面优化主城区1公里充电服务半径;实施微电网等应用场景试点行动,推进“零碳”办公等模式,打造全省微电网试点示范区;实施“光伏+装备制造”升级行动,计划2024年全市光伏装机达到370万千瓦以上。一个个项目、一项项政策、一次次技术突破,都在持续助推绿色低碳发展。

垃圾分类再投放、优先选择公共交通、生活用水循环利用、外卖点餐选择“无需餐具”……绿色低碳文明新风在泰城各个角落随处可见。调研显示,超六成的市民了解“双碳”目标,获取绿色低碳知识的途径也日趋多样化。市民低碳行为更加多样,在资源节约方面,91.4%的市民能做到人走灯灭、及时关闭电器电源,68.1%的市民能将夏季空调温度设定在26℃及以上。在日常消费中,77.9%的市民能做到减少购买使用过度包装商品,68.7%的市民能做到适量点餐、节约食物,65.6%的市民购物时自带购物袋。53.4%的市民有闲置资源交易需求,闲置物品主要为衣物箱包、书籍和电子产品。适度节约、文明健康的现代生活方式和消费模式正融入市民的日常生活,绿色低碳生活已进入“寻常百姓家”。

全市旅行社及导游人员服务提升推进会召开 6家旅行社获“引客入泰”单次奖

本报1月30日讯(记者 张芮)29日,全市旅行社及导游人员服务提升推进会召开。

推进会分为课堂授课和实地交流学习两部分。课堂授课环节邀请了省、市旅游院校专家教授及学者围绕旅行社管理、企业安全生产及从业人员安全知识、导游业务技能提升等方面进行指导;实地交流环节将组织与会人士参观学习我市新兴特色旅游资源、旅游工业园、研学基地,进行现场交流学习。

在第二届全市文旅发展大会上,市文化和旅游局牵头出台了《促进文旅产业高质量发展奖补政策》,对全市文化和旅游市场主体培育和要素提升进行奖

补。奖补政策出台后成效显著,来泰游客明显增加。截至2024年1月底,全市共有6家旅行社达到“引客入泰”单次奖奖补条件。会议现场,北京筑梦远航旅行社有限公司、北京研学教育科技有限公司、北京志成国际旅行社有限公司、北京中凯国际研学旅行股份有限公司等6家旅行社分别上台领奖。

“‘引客入泰’政策的出台,让我们重点推介泰山这条线路的动力越来越大。”北京中凯国际研学旅行股份有限公司调训主管浩庆环说,参加完这次培训会议后,他们决定继续整合泰安各方面旅游资源,努力让泰安旅游线路成为游客出游的热门目的地。

市城市管理局建筑渣土和工地管理服务中心 整治夜间施工 严防噪声扰民

本报1月30日讯(记者 董文一)近日,市城市管理局建筑渣土和工地管理服务中心开展了夜间施工噪声集中整治行动,进一步改善声环境质量,解决夜间施工扰民问题。

行动中,市城市管理局建筑渣土和工地管理服务中心工作人员对申报夜间施工的项目单位逐一指导,要求申报单位加强夜间施工管理,“噪声敏感建筑物集中区域,是禁止夜间进行产生噪声的施工作业”,但抢修、抢险施工作业,因生产工艺要求或者其他特殊需要必须连续施工作业的除外。”工作人员告诉记者,根据《中华人民共和国噪声污染防治法》第四十三条,因特殊需要必须连续施工作业的,应当取得地

方人民政府住房和城乡建设、生态环境主管部门或者地方人民政府指定部门的证明,并在施工现场显著位置公示或者以其他方式公告附近居民。

市城市管理局建筑渣土和工地管理服务中心还联合该局相关部门与部分企业进行座谈,了解项目建设诉求,听取意见建议,引导企业严格控制夜间施工作业,落实噪声防控措施。

临近春节,市城市管理局建筑渣土和工地管理服务中心将加大对施工单位的指导服务力度,与审批部门、执法部门密切配合,切实做好建筑工地夜间施工噪声整治相关工作,最大限度减少施工产生的噪声,给居民营造安静舒适的居住环境。

岱庙街道丽景社区 开展诚信文化宣传活动



■ 志愿者向居民发放宣传单。

通讯员供图

扬诚信美德 树文明风尚

本报1月30日讯(记者 刘小东)近日,泰山区岱庙街道丽景社区新时代文明实践站开展了诚信文化宣传活动,积极弘扬诚信美德,推进社会信用体系建设。

从古至今,中国讲述诚信的故事不计其数,古有商鞅立木为信,今有孙水林、孙东林“信义兄弟”,诚信早已融入中华民族的血液,成为做人根本。活动中,志愿者向过往居民发放宣传单,面对面宣讲诚信知识、信用政策、失信惩戒措施等内容,让居民深入了解不良失信行为可造

成“一处失信,处处受限”的严重后果,倡导居民争做诚实守信的践行者。

丽景社区居民葛女士说:“诚信是做人的根本,不守信用,寸步难行。我会严格要求自己,在日常生活中讲诚信、重信用,并通过实际行动影响身边人,为建设诚信社区贡献力量。”

人无信不立,业无信不兴。丽景社区将继续加大宣传力度,创新社区治理方式,完善诚信建设长效机制,弘扬诚信美德,营造人人讲诚信、处处讲诚信的和谐氛围,增强辖区居民诚信意识,擦亮“诚信社区”名片。

宁阳县着力推进残疾人就业帮扶项目 “向阳花”绽放就业梦

□记者 李皓若

我利用业余时间做的,感谢你们帮我找到了合适的工作,现在我学会了按摩,有了一技之长,一个月能挣2000元左右,终于可以自食其力了。”将作品交到宁阳县残联工作人员手上,孙晨晓脸上露出灿烂的笑容。

从2022年起,宁阳县就策划实施了“如康家园·向阳花”残疾人就业帮扶项目,着力帮助残疾人解决就业难题。该项目以“如康家园”为载体,以各级残联、社会组织为纽带,以残疾人、用人单位为服务对象,通过开展摸底调查、政策法规宣传,精准掌握残疾人就业需求,增强用人单位的社会责任感和安置残疾人的积极性,着力在残疾人、用人单位之间寻找最佳结合点,帮助有就业需求的残疾人走出家门、实现就业,同时让企业享受安置残疾人就业的税收优惠政策,实现互惠共赢,构建起政府、用人单

位、社会组织、残疾人“四位一体”的残疾人就业帮扶模式。

柳鲁华是宁阳县酒店镇柳家楼村的一名肢体二级残疾人,失业后一直没找到合适的工作。由于家中还有两名学生需要供养,他无奈之下向酒店镇残联求助。了解情况后,酒店镇残联负责人第一时间想到“向阳花”项目,积极联系宁阳县残联,立刻启动了“向阳花”就业帮扶联动机制,并先后与鑫星助剂有限公司、宁阳汗德美机械配件有限公司和诺博汽车零部件(宁阳)有限公司等用人单位沟通协调,帮助柳鲁华寻找合适的工作岗位。经双向选择,柳鲁华最终入职诺博汽车零部件(宁阳)有限公司。“有了这份工作,我心里的石头就落地了,不用每天为过日子发愁了。”柳鲁华高兴地说。

“这是我们安置的第7名‘向阳花’项目就业人员,能帮助残疾人找到合适的工作岗位,我们很欣慰。公司将持续开发更多残疾人就业岗位,为‘向阳花’项目贡献一份力量。”诺博汽车零部件(宁阳)有限公司人事行政科科长张勇说。

宁阳县残联相关负责人介绍,自“向阳花”项目实施以来,先后开展了“春风吹开向阳花”残疾人就业帮扶行动9次、“向阳花”助残就业乡村行”税费共治宣讲活动8期,以及“一路向阳、一路花开”企业走访系列活动,完成对全县3020名就业年龄段持证残疾人的调查,扎实推进按比例安置残疾人就业工作。截至目前,“向阳花”项目为残疾人提供就业服务819人次,全县58家企业共安置残疾人职工209人,残疾人公益性岗位就业安置200人,已经帮助越来越多残疾人解决了就业难题。

在这个寒冷的冬天,宁阳县残联收到一份特殊的礼物——重度肢体残疾人“向阳花”项目受益者孙晨晓精心制作的手工作品“向阳花开”。“这是

为招揽生意使出浑身解数,有的还通过表演节目推销商品。同时,爱好书法的教师现场书写“福”字,为大家送上新春祝福。

记者 杨丽宁/文 通讯员 供图 实习生 宋宇馨

“黄河大集”摆进校园



近日,在泰山冯玉祥小学,一场以“黄河文化育新人,大集传统中国年”为主题进校园“黄河大集”活动火热举行。

玩具、书籍、零食……各具特色的摊位前,小摊主们卖力吆喝,